








5 فصل اولعددهای صحیح و گویا

درس اول: یادآوری عددهای صحیح

از سال قبل با اعداد طبیعی آشنایی داریم: این اعداد به صورت ... و 3 و 2 و 1 می‌باشند که عدد 1 عدد آغازین است ولی انتهای 

آن مشخص نیست و به همین دلیل آن را بی پایان می‌نامیم. 

هرگاه به اعداد بالا عدد صفر هم اضافه شود، اعداد حاصل را  اعداد حسابی می‌نامیم. پس ... و 3 و2 و 1 و 0 اعداد حسابی را تشکیل می‌دهند. 
هرگاه برای همه‌ی اعداد غیر صفر در اعداد بالا، اعداد منفی آنها را نیز در نظر بگیریم اعداد حاصل اعداد صحیح را تشکیل می‌دهند. که 

,... می‌باشند.  پس هر عدد طبیعی یک عدد حسابی و هر عدد حسابی یک عدد صحیح است.  , , , , , , ,...− − −3 2 1 0 1 2 3 این اعداد 

اعداد طبیعی از چپ به 1 محدود ولی از راست به هیچ عددی محدود نمی‌شوند در حالیکه اعداد صحیح از هر دو طرف نامحدودند

                  * عدد صفر، عددی است که دارای هیچ علامتی نیست یعنی نه مثبت و نه منفی است.
                  * منظور از اعداد مثبت، اعدادی هستند که از صفر بزرگتر هستند. 
                  * منظور از اعداد منفی، اعدادی هستند که از صفرکوچکتر هستند. 

                * برای دو عدد منفی، آنکه به لحاظ عددی بزرگتر باشد، کوچکتر از آن عددی است که به لحاظ عددی 
 − <−7 3                               کوچکتر می‌باشد.   به عنوان مثال: 

محور اعداد: هر عدد صحیح روی محور اعداد دارای جایگاه مشخصی می‌باشد و صفر نقطه میانی اعداد مثبت و اعداد منفی است. اعداد 

مثبت در سمت راست صفر و اعداد منفی در سمت چپ صفر قرار گرفته‌اند. 

مثال 1:  با توجه به شکل زیر مشخص کنید هر حرکت، نمایش کدام عدد صحیح است؟ 

( ) :1 = پنج واحد به سمت منفی‌ها  −5                   ( ) :3 =پنج واحد به طرف مثبت‌ها  +5                         

  ( ) :2 =سه واحد به سمت مثبت‌ها +3                     ( ) :4 0= بدون جابه جایی  

قرینه یک عدد: برای یافتن قرینه یک عدد می‌بایست آن عدد را به مبدأ وصل نماییم و به اندازه خودش ادامه دهیم. به عنوان مثال قرینه‌ی 

− می‌باشد. بنابراین قرینه‌ی یک عدد مثبت، عددی منفی و قرینه‌ی  − = +( )4
5

4
5

− و 3- و  − = +( )2 2 −  به ترتیب  4
5

اعداد 2- و 3 و 

  
= قرینه 2            یک عدد منفی، عددی مثبت است.                                                      2−

                    هرگاه قبل از یک عدد چندین علامت منفی و مثبت باشد برای تعیین علامت آن عدد کافی است تعداد 
علامت‌های منفی قبل از عدد را در نظر گرفت اگر تعداد علامت‌های منفی عددی فرد باشد آن عدد منفی و اگر تعداد 

علامت‌های منفی عددی زوج باشد آن عدد مثبت است.     
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− )الف + − − + = −( ( ( ( ))))4 4 − )ب                  − + − − = +( ( ( ( ))))3

5
3
5

به عنوان مثال:                                            

توضیح: در مثال الف( تعداد علامت‌های منفی، 3 است که عددی فرد می‌باشد پس حاصل، علامت منفی خواهد داشت. 

در مثال ب( تعداد علامت‌های منفی، 4 است که عددی زوج می‌باشد پس حاصل، علامت مثبت خواهد داشت. 

جمع دو عدد صحیح

برای جمع دو عدد یکی از حالت‌های زیر اتفاق می‌افتد: 

1ـ هر دو عدد مثبت باشند: در این حالت دو عدد به هم اضافه می‌شوند با علامت مثبت. 

2ـ یکی مثبت و یکی منفی باشد. )عدد بزرگتر مثبت باشد(: در این حالت اعداد را از هم کم می‌کنیم و علامت عدد بزرگتر که 

مثبت است را برای آن در نظر می‌گیریم. 

3ـ یکی مثبت و یکی منفی باشد. )عدد بزرگتر منفی باشد( : در این حالت اعداد را از هم کم می‌کنیم و علامت عدد بزرگتر که 

منفی است را برای آن در نظر می‌گیریم. 
4ـ هر دو عدد منفی باشند: در این حالت نیز دو عدد را به هم اضافه می‎کنیم با علامت منفی. 

                   جمع و تفریق اعداد صحیح را می‌توان با استفاده از محور اعداد نیز نمایش داد. 

 − − − =3 4( ) −            ب(  + =2 5 مثال: حاصل هر عبارت را به کمک محور اعداد به دست آورید.               الف( 

حل: الف(     

  
              

− + = +2 5 3
ب(  

         
( )− − − = − + = +3 4 3 4 1  

چند مثال از جمع و تفریق اعداد صحیح

1( حاصل عبارات زیر را به دست آورید: 

− )الف + − + − =12 7 10 4 13 17 )ب                  3 15 4− − − = 13 )ج           5 4 7− − + − =( )   
حل: الف( ابتدا اعداد هم علامت را کنار هم قرار می‌دهیم: 

 
 ( )

−

− − − = − − − + = − + = −
22

17 3 15 4 3 15 4 17 22 17 5


 ب(                                                                                
− را به صورت 5+ می‌نویسیم و سپس حاصل عبارت را به دست می‌آوریم.  −( )5 ج( ابتدا 

 13 5 4 7 13 5 4 7 22 7 15
22

− − + − = + + − = + − = +
+

( ) ��� ��
2( حاصل عبارات زیر را به دست آورید. 

) )الف ( )) ( ( ))− + − − − − − + − =3 4 7 4 3 7 2 − )ب           − − + + − − − =( ( )) ( ( ))7 2 10 3    

 ( ( )) ( ( ))− + − − − − − + − =
− − +

3 4 7 4 3 7 2
11 7 5
  

( ) ( ) ( )− − − − + = − − − = − + = −
− − +

3 11 7 5 14 2 14 2 12
14 2 2

��� � � حل: الف(                 

 − − − + + − − − = − − − + − − = −
− − − +

( ( )) ( ( )) ( ) ( ( ))7 2 10 3 7 2 13
2 13 9 13
� ��� � ��� (( ) ( ))− + + = + + = +

+ +

9 13 9 13 22
9 13
� � ب(                           
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ضرب و تقسیم اعداد صحیح

مثال: حاصل هر یک از عبارات زیر را به دست آورید. 

− )الف − − × − + =( ( )) ( ( ))5 2 − )ب      − × − × − × ÷ − =(( ) ( )) ( ( ( ))3 2 2 12 3 − )ج       − ÷ − × − ÷ =(( ) ( )) ( )18 3 12 4    
حل: الف(                                                                                           

ب(                                                        

 − − ÷ − × − ÷ + = − + × − = −
+ − −

(( ) ( )) (( ) ( )) ( ) ( ) (18 3 12 4 6 3 6
6 3 6

� �� �� � �� �� � )) ( )× − = +3 18 ج(                                                      

تذکر: )توان‌رسانی اعداد صحیح(  

 ( ) , ( )− = − =3 9 5 6252 4      ,   − = −45 1ـ هرگاه عددی منفی به توان عددی زوج برسد حاصل آن عددی مثبت است.                  625

 ( ) , ( ) , ( )− = − − = − − = −3 27 5 125 2 323 3 5 2ـ هرگاه عددی منفی به توان عددی فرد برسد حاصل آن عددی منفی است.      

( ) ( )+ = + =2 8 3 93 2 3ـ حاصل عدد مثبت با هر توانی )زوج یا فرد( عددی مثبت است.                                                   

ترتیب انجام عملیات:       1ـ پرانتز              2ـ توان                  3ـ ضرب و تقسیم                    4ـ جمع و تفریق 

                   پس از محاسبه‌ی حاصل پرانتز، حاصل توانها، از سمت چپ به راست تقسیم‌ها و ضرب‌ها را انجام می‌دهیم و 
در پایان حاصل جمع و تفریق‌ها را. 

مثال: حاصل هر یک از عبارات زیر را به دست آورید. 

15 )الف 7 3− × − =( ) − )ب                    − × − × − =12 6 3 7( ) ( ) ) )ج        ) ( ) ( ) ( ) ( )− × − − − × − × − =2 4 2 3 52 2    
 15 7 3 15 21 36− × − = + =( ) حل: الف(                                                                                                             

 − − × − × − = − − × + = − − = −12 6 3 7 12 6 21 12 126 138( ) ( ) ( ) ب(                                                                      

 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )( )( ) ( )− × − − − × − × − = + − − − + − = − − +2 4 2 3 5 4 4 2 9 5 16 902 2 == − − = −16 90 106 ج(                  

                 در بسیاری مواقع می‌توان، مجموع اعداد مختلفی را به صورت مجموع اعداد یکسانی تبدیل کرد و به آسانی                 
حاصل آن را به دست آورد. 

مثال: حاصل هر یک از عبارت‌های زیر را حساب کنید. 

)الف
   

)ب        
حل: الف(       

ب( 
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( مشخص کنید. ( و نادرست را با ) سؤالات درس اول:              * جملات درست را با )
1 هر عدد طبیعی یک عدد صحیح است. 

2 حاصلضرب پانزده عدد منفی، یک عدد مثبت می‌باشد. 

3 خارج قسمت یک عدد مثبت بر یک عدد منفی، عددی منفی است. 

4 جمع دو عدد منفی، عددی مثبت است. 

5 قرینه‌ی هر عدد منفی، عددی منفی است. 

6 در محاسبه‌ی اعمال اعداد صحیح، اولویت با ضرب و تقسیم است. 

7 قرینه‌ی، قرینه‌ی یک عدد با خود آن عدد برابر است. 

* جاهای خالی را با نوشتن عدد یا کلمه‌ی مناسب کامل کنید.

8 عدد صفر از همه‌ی اعداد طبیعی مثبت ......................... است. 

9 تنها عددی که نه مثبت است و نه منفی ............................. است. 

10 هر عدد مخالف صفر به توان زوج، عددی است با علامت .............................. .

11 بین 1 و 2، ............................... عدد طبیعی وجود ندارد. 

12 اعداد ............................... شامل همه اعداد ............................... نیز می‌باشد.

* به سوالات زیر پاسخ کامل دهید.
13 حاصل عبارت‌هاي زير را با رعايت ترتيب عمليات بيابيد.     

− )الف − × ÷ − + + =5 3 81 3 9 42 2 2( ( ) ) 15 )ب                           7 3 5 10− − − − =( ( ) )

		  14 حاصل هر یک ازعبارت‌های داده شده‌ی زیر را به دست آورید. 

 )الف	   
− × +
× −

=
22 26
33 39

( )
( )

                                                             

  )ب
( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )
− × + × −
− × − × +

=
24 32 50
16 15 20

− قرار دارد؟  < <3 5x چند عدد صحیح در رابطه‌ی  15

حاصل عبارت‌هاي زير را حساب كنيد.    16

− )الف + − + =135 85 24 3 127 )ب                                         12 300 57+ − − = 	

− )ج	 + − + =77 34 57 304 − )د                                       − + − =45 73 451 173 	

حاصل عبارات زير را با رعايت ترتيب انجام عمليات بنويسيد.     17

− )الف + × − =19 4 5( ) − )ب                                               ÷ − × =60 3 4( )  	

) )ج	 ) ( ) ( )− ÷ − × + − + − =16 4 2 2 4 2 − )د                          − × + − ÷ − =9 9 3 10 2( ( ))   	

حاصل هر كي از عبارت‌هاي زير را بيابيد.  18

3 )الف 6 9 93 96 99+ + + + + + =...                              

5 )ب 10 15 85 90 95+ + + + + + =...  



9 سؤالات درس اول     یادآوری عددهای صحیح
حاصل عبارات زیر را بیابید. 19

)الف ( )− ×2 3 5003 2 10  )ب                                                  
[ ( )]

−
− −

2 2

2 2 3
5 4

3 2 3 2
جدول زیر را کامل کنید. 20

صحیحطبیعیعدد

− −10 6
( )− −3

( ( ))− − −5

( )− 32

( )− 43

تمام اعداد طبیعی x را در فاصله‌های داده شده به دست آورید. 21

)الف x≤ <0 5 )ب                                    x− ≤ <3 2 )ج                                   x< <3 5

مجموع اعداد طبیعی در فاصله‌های داده شده را به دست آورید. 22

)الف x− ≤ <3 3 )ب                                                                 x− < <1 1

حاصل عبارات زیر را بیابید. 23

)الف ( )− ÷ − =236 10 2 ])ب                                                        ( )]÷ × − × =33 3 4 1 5

* پرسش‌های چهارگزینه‌ای
کدام یک از گزینه‌های زیر نادرست است؟ 24

1( حاصلضرب دو عدد، عددی مثبت است هرگاه آن دو عدد هم علامت باشند. 

2( حاصلضرب دو عدد، عددی مثبت است هرگاه آن دو عدد مثبت باشند. 

3( هرگاه چند عدد منفی را در هم ضرب کنیم، در صورتیکه تعداد آن‌ها فرد باشد حاصل مثبت است.   

4( حاصلضرب دو عدد منفی، عددی مثبت است. 

کدام گزینه نادرست است؟	 25

1( جمع دو عدد منفی، عددی است منفی.  

2( در جمع یک عدد مثبت و یک عدد منفی همیشه حاصل مثبت است.  

3( علامت حاصل جمع یک عدد مثبت و یک عدد منفی به علامت عدد بزرگتر بستگی دارد.   

4( جمع دو عدد مثبت، عددی است مثبت. 

در تعیین حاصل یک عبارت جبری، ترتیب انجام عملیات به ترتیب: 26

1( توان، پرانتز، ضرب و تقسیم، جمع و تفریق                                       2( ضرب و تقسیم، جمع و تفریق، توان، پرانتز  

3( ضرب و تقسیم، توان، پرانتز، جمع و تفریق                                       4( پرانتز، توان، ضرب و تقسیم ، جمع و تفریق    
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− − × ÷ − + + =6 3 81 3 9 32 2 2( ( ) ) حاصل عبارت‌ روبه رو کدام است؟                                                       27

 −16  )4                                  16 )3                               81 )2                                  −81 )1

1 3 5 97 99+ + + + +... حاصل عبارت‌ روبه رو کدام است؟                                                                                    28

 4000  )4                            2550  )3                          2500  )2                                  250  )1

برابر کدام گزینه است؟
( )
× ×

−
× −

63 27 4
14 18

حاصل عبارت  29

 40 )4                                  54  )3                               21 )2                                     27 )1

سؤالات ویژه درس اول

4+، چند عدد صحیح نامثبت وجود دارد؟                                                                                       )المپیاد ریاضی( 14−و  بین  30

	 1( 14 تا                                 2( 15 تا                             3( 16 تا                                4( 13 تا 
	    		

حاصل‌ضرب هر عدد صحیح در قرینه‌ی آن ............................ .                                                                            )المپیاد ریاضی(    31

1( ممکن است مثبت باشد.                     2( همیشه یک است.                            3( همیشه منفی است.               

4( همیشه صفر است.                              5( صفر یا عددی منفی است. 

دو عدد صحیح سه رقمی را با هم جمع کردیم حاصل برابر صفر شد. این دو عدد حداکثر چند واحد با هم اختلاف دارند؟     )مسابقات ریاضی( 32

 1999 )4                            1998 )3                            1996 )2                                 2000 )1

)                   )مسابقات ریاضی( ) ( ) x
( ) ( ) ( ) ( )
− × −

=
+ × − − − −
25 150
6 75 2 14 در تساوی مقابل مقدار x چند است؟                                   33

                                                           

 +100 )4                              + 50 )3                            -100 )2                                   -50 )1

کدام است؟                                            )مسابقات جهانی ریاضی( ( ) ( ) ( ) ... ( )− − − − − − − −1 2 3 4 5 6 99 100 حاصل عبارت  34

1( صفر                           2( 50-                           3( 50+                   4( 48-                     5( 48+   

پاسخنامه سوالات ویژه

30 اعداد نامثبت بین 14- و 4+ به ترتیب زیر می‌باشند:

, , , ,...,− − − −0 1 2 3 13

که تعداد آنها 14 تا می‌باشد. لذا گزینه‌ 1 درست، ‌است. 

با توجه به اینکه صفر هم عددی صحیح است حاصل، می‌تواند  31

صفر یا عددی منفی باشد. لذا گزینه‌ ‌5 درست است. 

کوچکترین  و   999 رقمی  سه  مثبت  صحیح  عدد  بزرگترین  32
عدد صحیح منفی سه رقمی 999- می‌باشد. که اختلاف بین آنها 

) است. )− − = + =999 999 999 999 1998
بنابراین گزینه‌ 3 درست، ‌می‌باشد. 

33( )−25 ( )× −
1 150

( )+

25

6 ( )× −1 75
x

( ) ( )
=

− − −3 2 14   

منفی  علامت‌های  تعداد  تساوی  در سمت چپ  اینکه  به  توجه  با 
عددی فرد است، )3 علامت منفی( حاصل کسر سمت چپ عددی 

منفی می‌باشد.
x− −

= ⇒
− +

25 25
3 2 14 3

x
=

1 12
⇒

4
x x− = ⇒ = −

25 100
1 4 لذا گزینه 2 درست، می‌باشد.

  

( ) ( ) ( ) ... ( )
− − − −

− − − − − − − −


1 1 1 1

1 2 3 4 5 6 99 100            34

( ) ( ) ... ( )= − − − − − − − − = − + =


49

1 1 1 1 1 49 48

لذا گزینه 5  ، درست است.
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